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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre . ori 

15 cr. réndul cu litere garmond — şi timbru de 30 or 
pentru fie-care publicare.

La Nr. cons. plen. 119/1890.
Cerculariu

cătră onoraţii membri clericali şi mirenesci 
ai sinodului ordinariu şi estraordinariu-elec
toral din protopresbiteratul gr.-or. al Făgă

raşului.
Lucrările preparative, prescrise prin legile nó- 

stre biserice8ci pentru întrunirea sinodului protopres- 
biteral estraordinariu (lin tractul Făgăraşului în 
scopul alegerei de protopresbiter fiind terminate. 
Preavenerabilul consistoriu archidiocesan a binevoit 
prin resoluţiunea dtto 5 Februariu a. c. a încredinţa 
subsemnatului onorifica misiune de a convocă şi con
duce acel sinod. Deci am onóre a convocă prin 
ac ăsta în sensul „Regulamentului congresual pentru 
procedura la alegerea de protopresbiter“ pre ono
raţii membrii ai sinodului protopresbiteral ordinariu 
şi Înmulţit, preoţi şi mireni, din tractul Făgăra
şului la Binodul electoral, ce se va ţină Marţi în 
22 Main (3 Iuniu) a. c. la 11 ore a. m. în biserica 
nostră din Făgăraş pentru alegerea de protopresbi
ter al tractului Făgăraşului. Actul de alegere va 
fi precedat de serviciul divin, ce se va celebră în 
aceea-şi ţii la 9 ore in biserica nostră din Făgăraş, 
la care asemenea sunt invitaţi a participă onoraţii 
membrii ai sinodului.

Pentru preconsultarea şi lucrarea, preveţlută în 
lege, am onóre a invită pe onoraţii membrii ai co 
mitetului protopresbiteral, preoţi şi mireni, la şe
dinţa ce va avé loc în ţHua susnumită la 8 óre a. 
m in edificiul scólei nóstre din Făgăraş.

Sibiiu, 5/17 Maiu, 1890.
loan Popescu m- p-,

protopresb. şi comisariu consistorial.

I Sibiiu, 4 în Maiu.
După constituirea parlamentului ungar în se

siunea a patra ordinară conducătoriul stângei es- 
treme a şi pus pe masa dietei proiectul seu de lege 
despre incolat subscris de 88 deputaţi.

Contele Szapáry se vede, că nu voesce se um
ble ca şi antecesorele seu, să tragene şi sé amâne 
lucrul de pe o ţii pe alta, ci voesce ca cestiunea 
să se desbată în merit, ca astfeliu acésta cestiune 
uropsită se se finaliseze prin votul respingétoriu 
al camerei

Şi noi din capul locului dechiarăm, că actua
lul prim-ministru numai corect lucră, când admite 
la discusiune un proiect, despre care ţâra íntrégá 
trebue se fie convinsă că nu póte deveni ia putere

F O IT A .

Der Ober-Lehrer Rumei.
(Schiţă de loan Broju.)

Bătrânii, cărora le-a lungit bunul Dumneţieu 
firul vieţii până acji, şi cari s’au învrednicit a as
cultă cursul „pedagogic" la dascălul Rum el, ’şi 
aduc cu pietate aminte de acest personagiu, desti
nat de provedinţă să crâscă învăţători pe séma scó- 
lelor românesci.

Activitatea sa de pedagog consumat şi-o des
făşura în comuna mare románéscá din comitatul 
Sibiiului, O r 1 at.

Acâstă comună, legănată în pólele carpaţilor, 
cari ’şi răsfaţă fruntea înegiită de raţlele sórelui, 
sdrănţuind norii din slavă, şi adăpostită de patri
arhalele păduri de stejar şi brad, şi-a înscris nu
mele pe vecie în analele istoriei românilor din 
Ardăl.

Cu braţele fiilor sei a scăpat de pierzare pe 
bărbaţii românilor, cari au fost ajuns incătuşi, căci 
cercau să stărgă jugul ruşinos al iobăgiei; în sinul 
ei a adăpostit pe acei propoveduitori înfocaţi ai 
libertăţii, şi tot din sinul ei s’a ivit prima resistenţă 
hotărită a romanilor contra vrăşmaşului némului 
lor, resistenţă basată pe juste pretensiuni.

de lege. Nu, pentru-că în 4ilia> In care ar fi pus 
Kossuth faţă în faţă cu dinastia, popórele pururea 
adicte Tronului ar fi vătămate în simţemintele lor 
de loialitate, cărora au dat espresiune la totă oca- 
siunea binevenită. « Nu e vorba aici de alţi cetăţeni, 
cari emigrézá 10 ani din ţâră şi se reintorc, aceia 
se reintorc ca cetăţeni ai statului, aceia plătesc şi 
până sunt absenţi contribuţiune, aceia vin la de
prinderile în arme şi la revistele de coutrolă, aceia 
ţin legătură cu familiile şi mai pe sus de tóté re
cunosc statul şi pre suveranul lui şi nu-şi pregetă 
de a cercetă consulatele austro-ungare în străinătate 
şi a cere scutul lor. »

Tóté aceste exguvernorul dola Turin le denâgă, 
în capul lui esisfâ numai o Ungarie independentă, 
dinastia Habsburgilor pentru el e detronată.

La anul 1807 când cu crearea'articolului de 
lege XII, prin care ambele state au recunoscut du
alismul, am creţlut, că magiarii se vor mulţimi cu 
posiţiunea, ce li s’a creat în cadrele dualismului. Cre 
dinţa acésta a nostră însă se vede, că nu a fost în
temeiată.

Poporul magiar în marea lui maioritate şi acji 
e pentru o Ungarie independentă aşa după cum o 
doresce Kossuth şi cu cei de un principiu cu el.

• Pactul dualist se vede că se consideră numai 
ca uu „malum necesarium“, ca o punte de trecere 
la o altă stare mai bună.

Sunt între magiari încă mulţi oportunişti, sunt 
între ei mulţi omeni cari văd, că numai în legătură 
cu Austria póte şi Ungaria să păşâscă înainte, dar 
ce folos, că numărul acestora nu a prins încă ră
dăcini şi la maioritatea poporului, căci condus de 
presa şovinistică nu se cresce nici decât în direc
ţiune ca să accepteze actuala stare de lucruri de o 
basă duraveră, ci de o stare de transacţiune de a(Ji 
pe mâne. Dacă noi românii şi cu noi celelalte po 
póré ale statului ungar am fi duşmani ai statului, 
cum le place a no presentâ cei ce au interes ca să 
o facă, noi nu am avea decât să dorim fraţilor ma
giari ca să triumfeze cu Kossuth al lor în dietă şi 
ca partidul independent se vină la maioritate.

Noi aţii nici uu biet de notariu uu ne mai 
putem alege astă(}i liber căci omnipotenţa szolgâbi 
răilor aliată cu spionagiul din tóté ungiurile ţărei 
au adus opiniunea publică pănă acolo, în cât în tot 
românul nu mai văd un om de omenie, ci un pa 
triot rău, un agitator şi mai scie bunul Dţleu câte 
epitete frumóse s’au inventat cu deosebire pentru 
inteligenţii români începând dela cel din urmă da
scăl dela sate.

Ca se ajungem <jile Şi mai bune, ca să se re- 
stabiléscá ér pacea şi buna înţelegere a fost pro-

Studiile se propuneau de doi dăscăli: Cr i cană ,  
român, carele pentru-că slovenia cu începătorii şi 
se indeletnicia cu istoria biblică şi cu catichisul, 
nici nu se bucura de „autoritatea“ învăţătorâscă, 
precum se bucura de acésta Rum el, carele pro
punea limba germană şi sciinţele „esacte“.

Acesta a şi fost motivul, că Rumel se pore
clise „Ober-Lehrer,“ Cricană se mulţămia şi cu nu
mirea de „U nter-Lehrernumiri, cari se mai prac
tică încă şi aţii în scólele nóstre: dascăl mare şi 
dascăl mic.

Ar fi o ilusiune şăgalnică, dacă şi ar închipui 
cineva, că autoritatea dascălului Rumel era efectul 
destoiniciei pedagogice, ori al iubirei, ce trebuia să-l 
caracteriseze şi cu care să scie să înlănţuâscă inimile 
elevilor de a sa, precum cere pretensiva pedagogie 
modernă, ci autoritatea lui în faţa elevilor se es 
prima prin umilita vorbă: Gehorsamst“.

Ér acest „gehorsamst“, esprimat cu o ipocrisie 
răutăciosă, era frica întrupată în ósele elevilor, cari 
sciau la ce să se aştepte, de câte-ori ’1 pronunţa 
dascălul Rumel.

Mai bună dovadă e Ilié T ă b ă c a r i u, un junişan 
spătos, căruia abia îi infera mustaţa, dar avuse mult 
de furcă cu Socrate al seu, pentru-că i se încurca 
limba în nemţie şi nu şi putea dâ sămâ de munţii 
Ural, unde ajunsese cu cunoscinţele geografice, îna

gramul nostru şi vedem că nici acest pr ogram nu 
întimpină plăcerea compatrioţilor noştri.

Păcătuim, când apărăm autonomia bisericei, pă
cătuim, când apărăm scólele de periculul, ce le ame
ninţă prin introducerea în ele a unei limbi străine 
pe lângă limba maternă, căci uoi seim, că prin ace
sta nu B6 ajunge alt scop, decât se intârejie pro
gresul cel adevărat şi real în seóle, şi dacă din punct 
de vedere pedagogic, din punct de vedere al drep
tăţii ne apărăm cum se cade să se apere tot omul 
atacat în drepturile lui, apărarea nostră se privesce 
cu ochi răi, lucrarea nostră cea în interesul stătu- 
lui şi cetăţenilor de altă limbă este socotită drept 
ură contra magiarilor şi a naţiunei dominante.

Sub atari impregiurări lupta întreprinsă de kos- 
suthisti nu este o luptă pentru care să se entusias- 
meze nimenea, şi noi (jicern, că rău de tot rău lucră 
fraţii magiari, când despreţuesc naţionalităţile şi tot 
ce se face şi să direge se face numai din punctul 
magiarisărei. De se institue o tablă regéscá în uu 
loc, instituirea se aduce in legătură cu misiunea de 
magiarisare, de cer cei din Arad tablă, tot cu ma
gi arisarea o motivâză cererea, ca şi când aţii sta
tul ungar nu ar mai avé nici o altă misiune mai 
bună ca acésta.

1 Comerciul stagnézá, industria e aservită acelei 
din Austria, ţăranii emigreză _în masse, dările se 
urcă din an în an,* poporul şovăe sub~atâtea poveri 
şi aceste tóté sunt puse la dosar, tóté se cousideră 
ca lucruri de a doua mână, pe câud tocmai aceste 
ar fi cele mai mulţămitore lucrări ale guvernului 
şi a le naţiunei magiare, după-ce a ajuns la domnie, 
ér nu o lucrare deşârtă şi menită a înăspri reiaţi 
unile intre cetăţeni, ca se nu aibă ticnă de viaţă.

Revista politică.
Foile oficiale din Yiena şi Budapesta au pub

licat autografele preainalte cătră miniştrii: Kâlnoky 
Taaffe şi Szapâry, prin cari 6e conhiamă delegaţi- 
unile la Budapesta pe (jiua de 4 Iuniu a. c.

In dieta din Budapesta a aşternut Daniil Irányi 
proiectul de lege cu privire la incolat şi a pretins 
ca să se dea comisiunei de resort. Ministrul pre 
şediute a răspuns, că n’are nimic în contra acestei 
pretensiuni, face apoi alusiune la declararea cabi
netului şi adaugă, că densul consimte ca proiectul 
să ajungă la desbatere, pentru a nu se face o pă
rere greşită, ca şi cum guvernul ar voi se-l scotă 
de pe terenul discusiunei. Declaraţiunea acésta a 
dânsului să nu se prejudece ca o presiune, prin care 
ar voi să stărue ca să se primescă sau să se res-

inte de a cunósce situaţiunea etnografică şi t opo
grafică a comunei Orlat.

De câte-ori Rumel esprima cuvântul „gehor
samst,“ care altcum prea des ’1 folosiau şi elevii, 
urma o pedâpsă.

Ér în pedépsá, cum scia Rumel să o esercieze 
asupra discipulilor, era cu mult mai desvoltat tac
tul pedagogic, decât în alte lucrări ale sale.

După grade se scărăţia astfeliu: iu genunchi 
pe bone de mazere, într’un picior, în career şi „25.“

Ilie Tăbâcariu şi partea cea mai mare a tova
răşilor sei, cari se pregătiau de Rumel să fie lu
mina lumei, trecuseră prin tóté stadiile „autorită
ţii“ lui Rumel, în sus şi în jos, căci acest dascăl ‘şi 
avea macsima sa pedagogică: mintea se luminézá în 
raport direct cu pedăpsa corporală.

In mijlocul comunei se ridica maiestos un edi
ficiu mare, împodobit cu un turnişor, în care se 
afla clopotul, ce chema pe tinerii de pe la respân- 
tiile satului să şi adape sufletul cu învăţătură.

Edificiul avea un etagiu şi în etagiu locuiau mu- 
sele şi se predau prelegerile, ér în partea de jos spiri
tul lui Gambriuus se desfăta, adimeuit şi el, cum se 
întrec muritorii a gustă din nectarul, ce 1 lăsase moş
tenire scumpă posterităţii.

Cu totă vitregitatea timpului, fie-care ascultă- 
toriu al „cursului pedagogic“ era remunerat la lună.
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pingă proiectul. Dânsul voesce se arete, că nu vrea 
sé facă nici o presiune. Proiectul s’a predat comi- 
siunei speciale, el conţine 88 de subscrieri, între 
cari se află şi subscrieri din partidul oposiţiunei mo
derate.

Presa européua se ocupă cu enunciaţiunile ce 
le-au făcut doi bărbaţi de stat, cancelariul german 
şi ministrul preşedinte italian.

Cancelarul german, Caprivi, a vorbit la desba- 
terea politicei coloniale a Germaniei, răspunzând 
criticei, ce o a făcut deputatul Bamberger. Cance
lariul, care vorbi de prima dată în parlament în 
calitate de cancelariu, a ţinut de oportun a-şi ma
nifestă şi programul ţinutei sale in acésta cestiune. 
Din vorbirea sa reese, că noul cancelar nu este en- 
tusiasmat pentru politica colonială, dar densul crede, 
că Germania nu se póte retrage acum fără a i fi 
atinsă ouórea; dânsul se va mai mărgini a nu mai 
trimite la Africa trupe şi bani, precum se întâmplă 
acum, c ă c i  v o r  v e n i  t i m p u r i ,  c â n d  fie-ca re 
b ă r b a t  va fi  n e c e s a r  în ş i r  şi  f i e c a r e  b ă 
n u ţ  î n cassă.

Secretariul de stat german a desfăşurat relaţi- 
unile politicei coloniale cu Anglia şi a afirmat, că 
Germania merge cu Anglia mână în mână şi că îm
păratul german şi a pus de mai gravă problemă a 
sa, ca sé păţlâscă relaţiuni intime de amiciţie cu 
acest stat.

Atât vorbirea lui Crispi, cât şi a secretariului 
au făcut bună impresiune. Ei au fost ascultaţi cu 
mare luare aminte şi e caracteristic, că în decursul 
vorbirei cancelariului. n’au isbucnit de pe băncile 
oposiţiunile, întreruperile pătimaşe, precum prea des 
s’a întâmplat până acum.

Ministrul italian Caprivi a răspuns unei interpe- 
laţiuni a deputatului Galo, făcând lumină cu privire 
la referinţele italiei faţă do alianţa triplă şi de cele
lalte state. Politica, ce o urmâză Italia, a Şis mi 
nistru], şi pe carea voesce să o urmeze, este o poli
tică de pace şi nu de résboiu, şi numai aceea o com
bat, cari caută mântuirea Italiei în alte mijlóce. Eu 
pot din nou asigură, că contractul de alianţă cu 
puterile centrale europene este un c o n t r a c t  de 
d e f e n s i v ă  şi nici decât de  of ens i vă .  Dela in
trarea mea în cabinet am lucrat ca se rămână pu 
ternice legăturile de alianţă p e n t r u - c ă  n u ma i  
a ş a  s’a p u t u t  ma n  ţi né p a c e a  ş i î n c u n j u r â  
p e r i c o l u l  u n u i  r é s b o i u , şi cred, că prin acésta 
am făcut patriei mele un serviciu. Este deci fals a 
afirmă, că pregătirile militare, ce le facem ar fi 
urmări ale tractatului alianţei triple. Desvoltarea pu • 
terilor nóstre militare, precum /şi întăririle nóstre 
cele nouă f o r m ézá o p a r t e  a p l a n u l u i  de 
a p ă r a r e ,  care a fost studiat încă din anul 1881.

Noi am căutat, ca să ne asigurăm graniţele de 
invasiunile vrăşmaşului străin şi am făcut acésta, 
căci aşa a pretins interesele ţârei nóstre şi nici de
cât pentru-că aşa au cerut aliaţii. Ne-am pregătit 
pentru ca sâ ne apărăm pământul, libertatea şi in 
dependenţa.

încât privesce politica balcanică, ni se impută că 
nu ţinem cu destulă tărie cont de aspiraţiunile po 
pórelor, ce-o locuesc. Fie care stat de acolo, după 
drepturile sale publice, se póte administrá. Acésta 
o am recunoscut la început Serbiei şi o recunóscem 
acum Bulgariei. Cu tóté, că alegerea principelui Fer
dinand s’a făcut prin represeutanţa naţiunei, s’au aflat 
motive grave a nu i-o recunósce. Pentru Cr e t a  nu 
va isbucni nici când résboiu, dar Italia va stărui, 
ca popórele de sub potestatea turcéscá sâ fie trac- 
tat& cât de uman. Italia, Austro-Ungaria şi Englitera

[ au fost pe deplin înţelese în tóté cestiunile ivite îu 
peninsula balcanică şi îa special purtarea Austro- 
Ungariei a fost cât mai corectă şi loială.

Cronică din Zarand.
Z a r  a n d ,  13 Maiu 1890.

Inspecţionarea gimnasiului român gr. ort. din Brad. — 
Resultatul recrutărei în comit. Hunedórei — Afaceri eco
nomice.

în 11 Maiu st. n. a sosit îu Brad directorul su
prem pentru scólele medii llustr. Sa dl Elischer Jó
zsef, pentru inspecţionarea gimnasiului nostru român 
de aci. In 11 după amécji a cercetat în mod neofi- 
cios localităţile gimnasiului în însoţirea profesorului 
dela scólele reale din Deva, Mailand O. In 12 a 
luat parte la propuneri în orele de prelegeri. A as
cultat la răspunsurile elevilor, şi la propunerile pro
fesorilor, atât înainte cât şi după átnézi-

A cercetat cu deamănuntul întreg arangiamen- 
tul intern nou al gimnasiului, apoi colecţiunile fiai - 
caii, zoologice, botanice, colecţiunile de geometrie, 
şi cele din mineralogie, biblioteca gimnasială, cari 
tóté s’au Înmulţit în cei doi ani din urmă în mod 
forte însemnat, spesând fondul gimnasial sute de fio- 
reni, spre a le completă în mod satisfăcâtoriu.

Afară de orele de propuneri s’a ocupat în mod 
scrupulos llustr. Sa dl director de revisiuoea ocupa- 
ţiunilor scripturistice şcolari şi domestice a le elevi
lor; de altă parte apoi şi-a luat informaţiuni detaiate 
despre corpul profesoral, cualificaţiunea şi dotaţiu- 
nea lui, despre îmbunătăţirea făcută la gimnasiu, 
despre esamenele anuali — la deosebitele cabinete, 
precum şi la bibliotecă. Nimic nu a rămas neob
servat. După amecji dela orele 5 — 7 s’a ţinut con
ferinţa profesorală sub presidiul II. Sale, în care
II. Sa pe basa notiţelor copióse făcute în decursul 
(filei, şi-a făcut observaţiunile sale, şi a arătat unele 
defecte, ce ar mai fi să se îndrepte. Preste tot II. 
Sa a fost mulţămit cu mersul instrucţiunei, precum 
şi cu arangiamentul nou al gimnasiului, şi acuirările 
însemnate la deosebitele cabinete. In mod binevoi- 
toriu a arătat, ce ar mai fi să se procure la colec
ţiunile, ce avem, a dat apoi unele îndrumări, rela
tiv la cărţile din bibliotecă, cum să ţină în evidenţă 
mai bună cărţile după specialitate, aşa încât şi un 
strein se potă aflâ îndată, câte şi ce opuri are bi
blioteca óin cutare specialitate! Fapte că prin pro- 
tocolele, în cari erau şi sunt induse cărţile după spe 
cialitate, evidenţa nu se puté face aşa repede, şi bib 
liotecariul e necesitat a cercetă mai mult după un 
op sau altul.

Pe la orele 7 II. Sa a cercetat edificânda sală 
de gimnastică a gimnasiului, a căreia fundament 
deja e gata, şi cel mult pănă la jumătatea Junei lui 
Iuliu edificiul de gimnastică va fi sub coperiş, érá 
pe tomnă întreg arangiamentul intern şi estern va 
fi gata. In acésta speranţă sunt întăriţi, cei din 
fruntea gimnasiului cu atât mai vârtos, cu cât aju- 
toriul Prea Venerabilului consistoriu, la tot caşul 
cred, că va sosi la timpul seu.

Altcum gimnasiu], precum şi pănă aci, şi pre 
venitoiu se va bucură de scutul şi bunăvoinţa fo 
rului nostru bisericesc superior.

Tot timpul cât a stat llustr. Sa aici, directorul 
gimnasial, i-a s'at la disposiţiune, dându-i desluşirile 
şi informaţiunile necesari.

A(fi în 13 Uustritatea Sa dl Elischer a ple
cat spre Deva. Din cele petrecute, cât timp a stat 
aici llustr. Sa corpul profesoral şi astădată s’a

cu 10 fi., câtă vreme a ţinut cursul în Orlat, şi acé
sta numai căci ’şi luase sarcina pregătirei pentru o 
carieră atât de grea. piua „de plată“ se aştepta 
cu multă evlavie şi era o <fii ce o făcuse Domnul 
ca elevii de pedagogie sé se bucure şi sé se ve- 
selescă íntrénsa.

Pentru Rumel aceea (fi era sfântă, şi bucuria 
i-o putea-i ceti în faţă, de aceea s’a şi îngrijit ca 
ea sâ se celebreze după cuviinţă.

Toţi elevii erau îndatoraţi să se adune séra în 
sala cea mare, de acolo doi câte doi în şir coborau 
în parter, unde se aşezau la o masă lungă. In frun
tea mesei se aşeşla cu multă fală Rumel, ’şi lua 
ochelarii de pe nas cu mare grige şi comanda: 
„Bier“.

Pe comandă sosia şi berea pe masă, pe comandă 
se deşertau păhărele, pe comandă se vorbia la masă 
şi se esecutau cântări din „revoluţiune“, pănă-ce 
dascălul uu mai scia decât se-şi mângâie féléié cu 
fundul păharului, ca omul, care se îmbuibă din 
al altuia; ér după ce nectarul lui Gambrinus în
cepea să producă prea mare limbăriţă şi spiritele 
sâ se tulbure, dascălul Rumel comanda: „Snaps,“ 
căci snapsul îl ţinea el de cea mai bună medicină 
pentru a se descărcâ de povara pricinuită prin be 
utura lui Gambrinus.

Pe cât de veselă se petrecea aceea nópte, pe 
atât de amarnică era însă fiua a doua. Rumel era cel

dintâiu în scolă şi măsura pedépsa, după-cum venia 
cineva mai târziu şi după-cum răspundia mai râu:

— „IIii“, „ich bitte gehoisamst“, unde ai fost 
astá-nópte“ ? era obicinuita întrebare a dascălului.

— La naiba, ’şi gândia Ilie Tăbăcariul în sine, 
că bine sei, unde am fost, dar nu îndrâsnia sâ fică 
decât: „Ich melde gehorsam st...............“

— Ich bitte gehorsamst „25“, şi bietul Ilié scia 
cel astâptă.

Autorităţii tiranice, trebuia sâ-i pue capăt.
— Fraţilor, (fise odată spătosul Tăbăcariu ; m’am 

socotit să fac apele acestui despot. Batjocura lui cu 
noi nu mai e de suferit. Plângerile prin episcop şi 
la comandă nu ni se ascultă bucuros.

— E greu sâ faci acésta, pătezi numele nostru 
şi al urmaşilor, pe toţi ne duce cătane pe viâţă, şi 
mai mult, e un păcat strigătoriu la ceriu, răspunse 
unul din mulţime.

— Mai bine cătănim împăratului pe viâţă, decât 
robi unui nemţişor.

— Dar cu păcatul cum rămâne, răspunse cela
lalt? Mai bine să căutăm alt modru d’a ne scăpa 
de el.

putut convinge, că dl Elischer este om de scolă îna
inte de tóté, descopere ce e bun, ca şi ce e defec
tuos, cu imparţialitate şi sinceritate.

Noi — cei afară de corpul profesoral, cari 
suntem interesaţi de sortea gimnasiului nostru, nu 
ne putem decât bucură de o controlă sinceră, facă-se 
ea din partea P. V. consistoriu, ori apoi din partea 
directoriului suprem de stat, între marginile legei.

In săptămâna trecută s’a finit asentarea în cer
cul Bradului şi al Baiei de Criş, şi preste tot 
în comitatul Hunedórei. Asentarea deşi e un lucru, 
ce se întâmplă de comun în fie-care an, totuşi ea 
trebue să ne intereseze, încât prin ea să constată 
dacă poporaţiunea unui ţinut fisice degenerâză ori 
nu, şi îucât românii contribue cu sângele lor în 
armată.

Resultatul recrutărei în cercul Bradului, cerc 
aprópe curat românesc, a dat următoriul resultat: 
înscrişi la asentare au fost 658, recrutaţi 67 inşi, şi 
18 în reserva de întregire, au lipsit 31 inşi. Junii 
presentaţi la asentare — cu 21 ani, — au dat fru
mos contingent. Semn că recrutarea încependă cu al 
21*lea an este mai favorabilă, şi junii sunt mai bine 
desvoltaţi Se póte observă ca un ce caracteristic, 
că din comunele unde jidovii nu şi-au putut stabili 
locuinţe, şi unde vinderea de spirituóse nu a fost 
în mâna lor, acolo junii sunt mai viguroşi, — amin
tim aci comunele Blăşeni, Dupăpâtra etc. Din contră 
unde jidovii ’şi au deja patul lor cald, acolo ge
neraţi unea tineră, ce se presentă la asentare este 
mai degenerată d. e. notariatul Vaţei.

In cercul Baia de Criş resultatul recrutărei a 
fost: 440 înscrişi, recrutaţi 35, în reservă 21, au 
lipsit 32. In genere în acest cerc poporul a dege
nerat mai tare, a sărăcit, şi prelângă aceea e stors 
pănă la os prin unii notari fără Dumnezeu şi fără 
ruşine.

In întreg comitatul resultatul recrutărei a fost : 
5731 înscrişi, recrutaţi 454 în armată, 44 la hon- 
vefi, 81 în reserva de întregire a armatei, érá 30 
la honvezi.

Au lipsit cu totul 545 inşi, cam 5%. O parte 
însemnată din aceştia vor fi de bună sémá preste 
frontiere, căutându-şi un traiu mai fericit.

Starea sămenăturilor este escelentă. Grâul în 
ultimele dóue luni s’a desvoltat de minuue.

Aratul de primăvară s’a făcut în cele mai bune 
condiţiuni, cu sáménatul cucuruzului e aprópe de 
finit. Ierburile se desvoltă bine. Póme se arată multe. 
Preste tot e speranţă de o recoltă bună. Temperatura 
aerului e ridicată. Avem căldura de Iuniu.

Morburi epidemice nu graseză nicâiri între omeni 
în acest cerc. Cato.

Sinodul eparcliial aradan.
Şedinţa a Xl-a, s’a ţinut în 13/25 Aprile 1890.

După deschiderea şedinţei la propunerea deputatului 
loan Cornea junior se aviséza consistorial din Arad, ea pe 
sesiunea procsimă sinodală se presenteze sinodului proiectul 
de regulament pentru afacerile interne sinodale.

Se pune la ordinea filei raportul comisiunei şcolare 
asupra raportului senatului de scóle dela consistoriul din Arad 
şi la propunerea comisiunei sinodul aviséza consistoriul a 
stărui, ca se se înfiinţeze o acéla de fete, împreunată cu un 
pedagogiu.

Cu privire la proiectul presentat de consistoriu pentru 
introducerea visitătorilor de scóla, — sinodul avisézá consis
toriul, ca sé pună în aplicare disposiţiunile cuprinse în acel 
proiect, şi despre aplicabilitatea lor se raporteze la timpul 
seu sinodului; de asemenea se primesce şi proiectul de re
gulament, presentat de consistoriu, referitoriu la regularea

Intr’o sérá după-ce se oţeliră bine de bere, „pe
dagogii“ eşiră toţi unul câte unul pe furiş, încât nu 
mai rămase decât Ilie cu Rumel.

— Mei Rumel, se resti Ilie, punându-i un pistol îu 
piept, să te pui în genunchi pe bonele de mazere.

Pe Rumel T cuprinseră fiori de morte, şi spă- 
riat, dă să facă larmă.

— Să nu îndrăsnesci, că’ţi fac apele.
Şi dascălul cu chin cu vai se aşefiî cu genun

chii pe bonele de mazere. Berea era grea, genun
chii îl dureau, ér Ilie, aşeejându-se pe scaun ii re
peta mereu din gură canonisarea, precum ’şi aducea 
aminte, că cetise cu dascălul Cricană la Moise III 
24,19 : De va vătănuă nescine pe deaprópele seu, cum 
afăcut el, aşa se i se Iacă şi lui; apoi trecându-l prin 
stadiul al doilea: starea într’un picior, Ilie gândi, că 
e mai potrivit a face întrebuinţare deadreptul de stadiul 
al patrulea, aplicându-1 însă după vorbele lui Marcu
4. 24: Cu ce măsură măsuraţi, se va măsură vóue şi 
se va a d a u g e  vóue .

In cântatul cocoşilor din spre revărsatul porilor 
Ilie Tăbăcariu o luă spre munţi, ér dascălul Rumel, 
îmbrăcând haina pocăinţei, ’şi luâ şi el în curând ca
trafusele, rămânându-i între locuitorii din Orlat numai 
făimosa poreclă de: „ O b e r - L e h r e r  Rumel . “
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reuniunilor şi conferinţelor învăţă törései cu acel adaus, că 
prin punerea în aplicare a acestui regulament nu încătă 
funcţiunea reuniunilor districtuale esistente.

Cu privire la raportul consistoriului despre pomicultură 
şi mătăsărit, sinodul, luând act despre frumosul arangiaraent 
al grădinei seminariale, avisăză consistoriul a îngrigi de un 
teritoriu mare spre acest scop pentru ca elevii, cari absol- 
véza institutul pedagogic teologic să-şi pdtă câstigâ şi se 
ducă atâtea cunoscinţe şi atâta interesare pentru pomicultură 
şi horticultura, ca ei inşişi să fie înstare, şi se dórésca a în 
fiinţă grădini de pomi. De asemenea se avisăză consistoriul 
a deplini în mod definitiv catedrele dela institutul peda
gogic, cari sunt provăţlute cu profesori instituiţi în mod 
înterimal.

Cu privire la îmbunătăţirea salariilor profesorilor dela 
institutul pedagogico - teologic, — sinodul susţine conclusul 
seu luat în trecut cu privire la introducerea cuincuenalielor 
şi tot de odată avisăză consistoriul a substerne sinodului şi 
un proiect de regulament, prin carele să se normeze drep
tul la pensiune al profesorilor dela institutul pedagogic- 
teologic.

La propunerea comisiunei se iau la cunoscinţă datele 
referitóre la institutul preparandial, şi anume: că în prepa
randie frecuentăză prelegerile 127 elevi, mai departe ca pe 
teritoriul consistoriului din Arad cu o poporaţiune de 351,069 
de suflete sunt 397 seăle, şi că prin urmare numărul scăle- 
lor faţă de anul precedent s’a sporit cu 8, că numărul prun
cilor obligaţi la scăla cuotidiană a fost de 37,239, din cari 
la esamene au participat numai 14,546, că la scăla de re- 
petifiune au fost 14,469, din cari la esamene au participat 
numai 484; şi tot de odată se avisăză consistoriul, ca pe vi- 
ftoriu să se arete, câte scăle s’au cercetat în decursul anului 
prin organele năstre de inspecţiune.

Cu privire la raportul consistoriului, referitoriu la alum 
neul din Timişăra, în carele se arată, că consistoriul a 
însărcinat pe un membru al comitetului alumneal, ca se ela
boreze un proiect de regulament pentru organisarea alum- 
neului, — sinodul ia acest raport la cunoscinţă, cu adau
sul, ca regulamentul de sub întrebare să se presenteze şi 
sinodului.

Constatând comisiuuea şcolară, că senatul scolariu din 
Arad n’a satisfăcut conclusului sinodal de sub Nr. 55 din 
1889 pentru compunerea comisiunei de censurare a manua
lelor necesare în scălele elementare, — sinodul avisăză con
sistoriul din Arad, ca să compună aceea comisiune, şi cel 
mult pană la procsimul sinod eparchial să reguleze afacerea 
cărţilor necesare în scălele năstre elementare.

Se pune la ordine raportul comisiunei bugetare, carea 
propune, şi sinodul stabilesce spesele deputaţilor sinodali în 
diurne şi viatec, şi anume pentru deputaţii de pe teritoriul 
consistoriului din Arad în sumă de 992 fl., ăr pentru de
putaţii de pe teritoriul consistoriului din Oradea-mare în sumă 
de 459 fl., de tot 1451 fl.

Preasânţia Sa în considerarea, că sinodul înainte cu 
doi ani a ales de asesor ordinariu în senatul strâns biseri
cesc dela consistoriul din Oradea mare pe părintele loan 
Groza junior, asupra cărei alegeri P. S. S. încă nu s’a pro- 
nunciat, — dechiară, că în puterea dreptului seu archieresc 
aprobă alegerea numitului asesor ordinariu. Ceea ce sinodul 
ia la cunoscinţă.

La propunerea presidiului autenticarea protocălelor şe
dinţelor: VII, VIII şi IX se încredinţăză deputaţilor din loc.

Cu acăsta terminând sinodul agendele avisate de sta
tutul organic la competenţa sa, — Preasânţia Sa, părintele 
episcop preşedinte mnlţămesce deputaţilor sinodali pentru 
binevoitoriul concurs, manifestat şi sub decursul acestei se
siuni sinodale întru resolvirea agendelor bisericesci, şcolare 
şi fundaţionale ale eparchiei, — şi implorând darul şi bine
cuvântarea lui Dumnezeu asupra lucrărilor acestui sinod şi 
asupra membrilor lui, — dechiară sesiunea actuală ordinară 
de închisă.

La aeest discurs al Preasânţiei Sale, în numele depu
taţilor sinodali răspunse deputatul Paul Rotariu.

Convocare.
P. T. membri despărţământului învăţătoresc din 

tractul Orăştiei sé invită prin acésta la a doua adu
nare generală de despărţământ, ce se va ţină Sâm
bătă în 5/17 Maiu c. la orele 9 a. m. în localităţile 
scólei capitale gr. or. din loc cu următoriul

Program:
1. Raportul comitetului Bubreuniunei despre 

activitatea sa dela ultima adunare generală íncóce.
2. „Raportul caesarului despre starea cassei.“
3. „Observări asupra Normativului scolariu“ 

făcute de toţi membri.
4. „Scólele froebeliane şi proiectatele asiluri 

de copii“ disertaţiune de George Joandrea, înv. diri
ginte

5. „Din cele 4 operaţiuni cu numeri întregi,“ 
prelegere practică de loan Baciu, şi critica aceleia.

6. „Folósele stupăritului pentru cercul nostru“, 
disertaţiune de loan Muntean, înv. in Cujir.

7. „Cunóscerea sunetelor“, prelegere practică 
de Vasile Corcodel, şi critica aceleia.

8. „ Cari sunt mijlócele, prin cari i-ar succede 
invăţătoriului delăturarea numeróselor absentări, fără 
a veni în conflict cu părinţii şi autorităţile şcolare“, 
disertaţiune de loan Balomir.

9. Propuneri eventuale.
10. Diverse.
Oreştie, 30 Aprile, 1890.

George Joandrea, loan Fleşieriu,
vicepreşedinte secretariu

V a r i e t ă ţ i .
* ( A r c h i d u c e l e  F r a n c i s c - F e r d i n a n d . )  

Archiducele Francisc-Ferdinand d’Este, mostenito- 
riul presumptiv al tronului austro-ungar, după de
numirea de colonel al reg. de husari Nr. 9 a sosit la 
S o p r o n .  Primirea a fost însufleţită. Primăriul 
din Sopron a fost recercat a pune la disposiţiunea 
arcbiducelui un edificiu corăspun4ător. Dacă în 
Sopron nu s’ar afla un edificiu, care să aibă 25 de 
odăi şi graşduri pentru 26 cai şi dacă nu s’ar afla 
aplicat oraşul sé ridice un astfel de edificiu, atunci 
archiducele se va mutâ la Budapesta.

* (R e c u n o s c i n ţă  P r e a î  nal t ă) .  După un 
serviciu de stat de preste 40 de ani, prestat cu 
zel şi devotament, Ilustritatea Sa domnul septemvir 
l o a n  cav. de P u ş c a  r iu s’a retras în pensiune, 
şi după curn cetim în foile din capitală, Maj. Sa 
din acest incident şi a esprimat Preaînalta Sa re 
cunoscinţă pentru bunele servicii prestate patriei 
intr’un aşa frumos şir de ani.

Pe când dăm espresiune bucuriei nóstre pen
tru acésta meritată şi prea frumosă distincţiune, 
privim cu îngrijire în viitoriu, căci astădi — după re 
tragerea II. Sale dlui septemvir I. cav. de Puscariu — 
la înalta Curie reg. numai avem nici un jude român.

* ( Re g e l e  R o m â n i e i  î n Ardei ) .  După 
cum sunt informate foile magiare, regele român 
Carol I, nu va petrece la vară în Sinaia, ci ’şi va 
căutâ recreaţiune in Ardei la băile dela Borsec. 
Acele băi le-a recomandat regelui fostul ministru 
Carp,  care in multe veri a petrecut la BorRec. 
Regele a şi închiriat dóué dintre vilele cele mai 
f rumosé.

* ( Mo s t e n i t o r i u l  de t r o n  i t a l i a n  în 
Rusia. )  Cu ocasiunea călătoriei moştenitoriului de 
tron italian prin Rusia, ţarul şi curtea împărâtâscă 
au purtat o deosebită atenţiune principelui italian. 
Din acost motiv regele Umberto s’a vécjlut plăcut 
îndemnat a mulţămi ţarului.

* ( Re ge l e  Milan).  Regele Milan, carele a pe
trecut iu Paris a trecut prin Yiena spre Belgrad. 
Densul se duce ca sé vac)ă de crescerea fiului seu. 
înainte de plecare a avut o întrevorbire cu un re 
dactor al farului „Matin“ şi acest ţUar publică da
rea de sémá a unei întrevederi cu regele Milan, 
care a (ji8> c& causa încordărei relaţiunilor cu Rusia 
era pretensiunea acestei puteri de a se amestecă în 
tr’un chip indirect în afacerile interiore ale Serbiei. 
Regatul sârb e independent de Austria, care după 
convingerea personală a regelui nu voesce se pună 
mâna pe Sérbia, deóre-ce are prea mulţi slavi în 
imperiul seu. Austro-Uungaria nu s’a amestecat nici 
odată în afacerile sérbesci, deóre-ce n’a voit nici 
odată bő jóce rolul Rusiei.

* ( P r o c e s u l  m a i o r u l u i  Pani ţ a) .  Procesul 
maiorului Paniţa, ce avé sé se pertracteze în sépté 
mâna acésta, a trebuit ca sé se amâne pănă Marţi în 
săptămâna viitóre. Causa amânărei se află în aceea 
impregiure, că pentru acusaţi nu s’au găsit advocaţi, 
ca sé-i apere şi a trebuit guvernul, ca sé denumâscă 
apărători.

Actul de acusaţiune contra maiorului Paniţa se 
estinde şi asupra complicilor în numér de 18. Din 
el se vede, că Paniţa a avut agenţi, a stat în raport 
direct cu ambasada rusă din Bucuresci şi din actele 
aflate, mai ales epistole cifrate, se dovedesce cutezanţa 
cea mare a acusaţilor. Ei au voit să prindă pe 
principe, când s’a reîntors în ţâră din călătorie, dar 
întorcerea s’a făcut incognito şi planul nu s’a putut 
realisâ. Prinderea principelui în palat încă n’a is 
butit, cu tóté că Paniţa a umblat în puterea nop
ţii cu revolverul în mână se înduplece pe unii şefi 
militari a esecutâ planul.

După-ce actul de acusaţie contra lui Paniţa es- 
pune tóté mişcările, trece apoi la stabilirea cape
telor de acusaţie împotriva complicilor lui Paniţa. 
Din acestea, interesant e mai cu séma cum Paniţa 
a înduplecat pe unii din complicii sei. Astfeliu că
pitanilor Molloff şi KÍ88Ínoff le a spus, că Rusia in- 
scenâză în Bulgaria o lovitură de stat, şi în acest 
scop a sosit în Sofia prinţul Dolgorukoff; altădată, 
că dacă lovitura de stat nu se va pute face, Rusia 
va ocupă Bulgaria şi că scăparea Bulgariei va fi 
numai uciderea lui Stambuloff.

Tot cu ocupaţia rusâscă a spăriat pe Noiaroff, 
in acelaşi timp i-a spus, că are dóué documente din 
partea Rusiei, prin cari se garantézá situaţia şi ne
atârnarea Bulgariei. Lovitura de stat odată făcută, 
Rusia va trimite pe generalul Domontovici ca do 
vadă, că ea s’a făcut cu aprobarea Rusiei Candi
daţi pentru tronul Bulgariei — a spus Paniţa — 
vor fi priuţul actual şi fostul principe al Bulgariei, 
Alecsandru.

După-ce apoi actul de acusaţie espune pe larg de- 
claraţiunile complicilor, enumeră capetele de acu
saţie împotriva lui Paniţa, cari sunt: 1. Că a orga- 
nisat un complot în contra vieţii principelui şi a 
miniştrilor, în scopul de a realisâ o lovitură de stat 
şi pentru acésta şi-a făcut complici prin aţâţări şi

intrigi conduse în timp de doi ani, 2. Că a întrat 
în negocieri cu un stat duşman principelui şi gu
vernului, cu scopul de a-şi procură mijlócele pen
tru realisarea intenţiunilor sale duşmănose.

Aceea-şi acusaţie se ridică in potriva tuturor 
celorlaiţi complici, afară de acusaţii Drăgan Zancoff 
şi A. LuţcanofF, instrucţia în contra cărora s’au amâ
nat, pănă vor puté fi arestaţi.

Actul de acusaţie se termină cu espunerea câ- 
tor-va date din viaţa maiorului Paniţa, din cari se 
vede, că şi-a făcut studiile în Rusia, că avea un ve
nit de 11,100 fr. pe an, că e în vârstă de 33 ani, 
căsătorit, cu doi copii, în sfârşit că totdeuna s’a 
distins şi a avut o bună purtare în serviciul mi 
litariu.

* ( Tâ r g u l  di n Reghi n) .  Târgul de vite din 
Reghin, care a ţinut 10 <jile, precum se raportâză 
«jiariului de aici „Sieb D. Tgblatt“ a fost bun. La 
acel târg au fost o mulţime de cumpărători, de 
aceea şi preţurile, mai ales la vitele cornute, au fost 
urcate. în total s’au vândut 5,500 vite cornute. 
Preţurile au variat pentru boi mari între 320—360 fl., 
boi de mijloc 240—280 fl, părechia; cea mai scumpă 
păreche a ajuns suma de 428 fl. O păreche de viţei 
de 1 an 60—80 fl ; o păieche de vaci 100— 160 fl. 
Oi s’au vândut pentru suma de 3,100 fl.: o păreche 
de oi cu miei au costat 12— 14 fl. Cai s’au vândut

i 660; o păreche de cai din Reghin s’au vândut cu
I 1,100 floreni.

* ( F u n d a ţ i u n e a  „G. Vl a s a . “) Suntem ru 
gaţi a publică următorele: Părintele George Vlasa, 
c. şi r. capelan militar şi protopop onorar în archi- 
diecesa Blaş, a depus la capitlul din Blaş, drept 
fundaţiune patru acţii de ale institutului „Arieşana“ 
în valóre totală de 200 fl. Din venitul capitalului 
fundaţional, 75% 80 vor dă în fie care an pentru 
inmulţirea salariului învăţătoresc dela scóla gr. cat. 
română poporală din Cicud, 20% se vor adăugă la 
capitalul fundaţional, ér 5% se vor dă canonicului 
administrator. Dacă din cele 20% se vor adună erăşi 
100 fl. şi venitele acestei sume se vor intrebuinţă 
ca şi ale capitalului original. Dacă ar rémánó óre- 
care prisos, acela se va întrebuinţă pentru ajutorarea 
şcolarilor de ambe secsele din scóla numită.

* ( „ K u l t u r e g y l e t “-ul.) Comitetul central 
al reuniunei magiare din Cluş a ţinut în 12 1. c. 
şedinţă sub conducerea cont Gav. Bethlen. S’a sta
bilit ca ajutórele ce se vor împărţi sé atingă suma 
de 30,000 fl. Funcţionarilor s’a votat mulţămită şi 
a hotărît a eternisă memoria lui Blasiu Orbán, care 
a testat o avere aşa de frumosă reuniunei. Pre
otul evang. Daniil Zaharias a oferit, că va contribui 
cu 12,000 fl. pentru ridicarea unui asii de copii în 
Brad. In Szentes se va constitui o filială, de aceea 
s’a dus la faţa locului o deputaţiune de 15 membrii.

* (P o d d ă r i m a t.) La băile herculane (Me- 
hadia) s’a întâmplat o mare nenorocire. Sfatul a voit 
8é con8trué8cá preste Cérna un pod nou. Podul era 
mai terminat şi numai pe désupra mai erau câte- 
ceva de făcut. In Marţa trecută, pecând mai erau 
ocupaţi cu lucrul 10 omeni, d’odată se surpă podul 
cu un vuet asurejitor. Dintre lucrători 8 au putut 
scăpă, doi însă a cădht cu pod cu tot la adâncime 
de 20 metri. Dintre aceştia unul a şi murit îndată 
ér unul e aprópe de morte. Contra întreprinzătorilor 
s’a pornit anchetă din partea preturei.

* ( D i d a c t r u l  u n i v e r s i t a r ) .  Ministrul de 
instrucţiune publică voesce sé introducă didactru 
pentru ascultătorii de universitate 30 fl., ér banii 
incurşi să se distribue profesorilor în proporţiuni 
coréspomjétóre.

* ( F u r t u n ă  cu gr i nd i nă . )  Hotarul comu
nei H a ţ e g  şi ale mai multor comune din apropiere 
au fost devastate de grindină în mărimea alunelor 
şi nucilor. Locuitorii au rămas tare îngrijaţi pentru 
hrana în viitoriu.

Bibliografic.
„Transilvania“ foia Asociaţiunei transilvane pen

tru literatura româuă şi cultura poporului român. 
Nr. 5 din 15 Maiu 1890 au apărut cu următoriul 
sumariu: învăţământul educativ şi însemnătatea lui pe
dagogică de I. Popescu. — Observaţiuni asupra graiului 
ardelenesc în raport cu limba literară de preste Carpaţi 
de Aurel Şuluţ Cărpenişan. — Intemeerea psichologică 
a actelor elementare, ale gândirii în marginile le
gilor Herbartiane de asociare şi reproducere de Ste
fan Velovan. — Espansiunea aerului atmosferic de 
Teodor Ceontea. — Partea oficială. Proces verbal al 
comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului român, luat în şedinţa 
dela 23 Aprile n. 1890.

Bursa de Viena şl Pesta.
Din 16 Maiu 1890.

R enta de au r ung. de 6°/, . . . .
Viena B .- p e s ta

Acţiuni de bancă de credit ung. . . . 341. 341.25
Renta ung. de h â r t i e .................................. . 99.65 99.70
Galbin . ......................................... .....  . . . • 5.58 5.55
Napoleon , 9.40 9 45 .
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Nr. 260. [338] 1—3
C O N C U R S .

Devenind vacantă parochia gr. or. 
J a b e n i ţ a  cu filia S ă mă r t i n ,  pen 
tru ocuparea definitivă a postului de 
paroch în numita comună, se escrie 
concurs cu termin de 30 de (Iile dela 
prima publicare în foia „Telegraful 
român.“

Emolumentele împreunată cu acest 
post sunt:

a) dela 120 familii câte 1 litră
cucuroz sfârmit â 1 fi . . fl. 120.—

b) dela cununii, înmor
mântări şi botezuri după cal
cuiul mediu de 5 ani . . fl. 80.—

c) dela 144 familii câte
1 cji de lucru â 30 cr. . fl. 43.20

d) dela Boboteză câte
10 cr. de familie . . . . fl. 11.60

e) porţiunea canonică în
mărime de 14 jugére, 1040 □ 0 
agru şi fâuaţ, apoi lemne de 
focărit din pădurea bisericei, 
dată prin segregare anume 
pentru folosinţa parochului 
computate î n ................. fi. 122.—

J) alte venite laterali,
sigure .................................fl. 24.—

Suma . fl. 407.50
Pre lângă emolumentele indicate 

mai sus, parochul mai folosesce casa 
parochială (2 încăperi), superedifica- 
tele economice şi cimiteriile din ma
te ri şi filia Sămărtin.

Competenţii vor avé a substerne 
suplicele concursuali, instruite în sen
sul legilor esistente bisericesci, sub
scrisului, posta ultimă Maros-Vécs. 
Oficiul piotopre8biteral gr. or. al Re

ghinului.
Idicel, 17 Aprile, 1890.

In conţelegere cu comitetul parochial.
Galacten Şagău,

protopresb.

Nr. 261. [339] 1—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de clasa a III din comuna Laz,  
în urma înaltei decisiuni a Preavene- 
rabilului consist,oriu archidiecesan dto 
14 Novembre 1889 Nr. 7602 B. se 
escrie din nou c o n c u r s  [cu termin 
de 30 (JA0 dela prima publicare în foia 
„Telegraful român“.

Emolumentele sunt:
a) dela 137 familii câte 2 ferii

vedre must â 8 cupe vechi feria, cari 
computate în bani fac . . fl. 213.60

b) dela acestea 130 (Iile
de lucru â 20 cr.................fl. 26.—

c) dela umblarea cu 
crucea în ajunul bobotezei
â 30 cr. de casă . . . . f l .  39.—

d) venitele stolare re
gulate dela botezul prunci
lor, dela cununii, îngropa 
ciuni şi celelalte, dela al- 
tariu şi alte funcţiuni usi
taté a se prestâ . . .  fl. 12170 

Dau suma de . fl 400.30
Doritorii de a ocupá acésta pa- 

rochie au a-şi aşterne suplicele lor în
zestrate cu documentele prevădute de 
legile în vigóre subsemnatului oficiu 
protopresbiteral în terminul supra sta- 
torit.

Sebeş, 19 Aprile, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. în conţe
legere cu comitetul parochial respectiv.

I. Tipeiu,
protopresb.

Nr. 87. [340] 1 - 3

E D I C T .
Marta Bleahu din Alma, muerea 

legitimă a lui loan Boian din Smig,

care pribegesce prin lume fără a i se 
sei locul ubicaţiunei ei, prin acésta se 
citézá ca în termin de 6 luni dela 
prima publicare a acestui edict se 
se presenteze înaintea subsemnatului 
oficiu, căci la din contră procesul di 
vorţial edictal încaminat de bărbatul 
ei se, va pertractâ si decide şi în ab 
8enţa sa.

Alma, în 10 Faur, 1890.
Oficiul protopresbiteral al tractului 

Térnavei sup.
I. Allliaşan, protopresb.

Sz. 218 1 /8 9 0  plg. [337] 2— 3

Hirdetmény.
A z erzsébetvárosi kir. törvényszék  által 

ezennel közzététetik , m iszerint Binder F ri
gyes m edgyesi birtokos által béadott kérés  
folytán M edgyes város határának általános 
tagosításának m egengedhetösége feletti tár
gyalásra a határnap 1 8 9 0  j ú n i u s  2 3 - r a  
<1. e .  9  ó r á r a  tűzetik ki m edgyesre a hely 
színére a városi tanács iroda helyiségébe.

E zen  tárgyaláshoz összes érdekeltek  
azon figyelm eztetéssel h ivatnak m eg, hogy  
a m eg nem jelent felek  úgy tek intetnek , 
mint a k ik  a tagosításba beleegyeznek .

Az erzsébetvárosi kir törvényszéknek  
1890 Április 30-án tartottt üléséből.

Nagy Lajos, Májai,
elnök. jeg y ző .

Sz. 1704 /1890  polg. [335] 3 _ 3

Hirdetmény.
A z erzsébetvárosi kir. törvényszék  köz

hírré teszi, hogy Moha k özség  határa álta
lános tagosításának m egengedhetösége iránt 
Báró Apor Zoltán törvényszéki biró vezetése  
alatt m egtartandó tárgyalás határidejéül az 
1 8 9 0  é v i  j u n i u s  1 4  d é l e l ő t t  9  ó r á j a  
Moha községházához tűzetik ki —  mikorra 
a k özség  összes birtokossai azzal idéztetnek  
m eg, hogy a m eg nem jelenők úgy tekintet
nek , mint a k ik  a tagosításba beleegyeznek  
és hogy a k érvény első példányát ezen kir. 
törvényszéknél betekinthetik .

A z erzsébetvárosi kir. törvényszéknek  
1890 Á prilis 8-án tartott ü léséből.

Nagy Lajos, Májai,
elnök. jegyző*

„Albina“ institut de credit şi de econom ii Filiala Braşov.

Publicaţiune.
Conform disposiţiunei §-lui 131 a statutelor nóstre, aducem prin 

acésta la cunoscinţă publică cumcă la Filiala din Braşov etalonul 
de interese pentru depuneri spre fructificare, făcute pe lângă abtjicere 
conform §-lui 138 al suscitatelor statute, s’au ficsat cu 4 1/2% pe an, 
solvind şi în viitoriu ca şi pănă acum noi înşişi din al nostru darea 
de 10% de interese.

Drept aceea se vor socoti începend cu 1 Julin a. c. şi la 
depunerile vechi, deja esistente, pentru viitoriu interesele după 
etalonul sus arătat.

Br a ş ov ,  în Maiu, 1890.
„Albina“ institut de credit şi economii 

[340] î - i  Filiala Braşov.

Mersul trenurilor pe Hulele orientale ale caii lerate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1880.
Budapesta— Predeal

Tren
de

per
sons

Tren
accele

rat
Tren

omnibus
Tren

m iest.

Viena 
Budapesta 
Szolnok  
P. Ladâny

O radea-m areţ

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely
Mezó'-Telegd
Rév
Bratca
Buda
Ciuda
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Cluş I

Apahida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus
Aiud
Teiuş
Crăciunel
Blaş
Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighiş6ra
HaşfalSu
Humorod
Ágostonfalva
Apafa
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresd

3 40 8,
9.20

11.18
12.57
5.22
2.30

3 . -
3.31

4.24
4.52

5.49
6.02
6.14

7.28
7.52

8.21
8.38

9.18

9.36
10.08
10.32
11.07

12.31

1.20
1.80
2.14
2.34
3.17
3.49
9.30

2.—
4.05
5.46
7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35
11.02
11.23
12.44

1.27
1.34
1.42
2.07
2.26
3.11 
3.24 
3.54 
4.09 
4.39
5.11
2.45 
612 
7.32 
8.17 
8.37 
9.06
9.45

8.—
3.10 
7.22 
5.52 
8.46 
9.18 
9.27 
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
6.26

6.10
9.28

11.38
I . 51
2.11
2.19 
2.32
2.55
3.38 
4.01
4.23 
4.49
5.31 
5.40 
6.12
6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48
9.13 

10.04 
10.12
10.19
10.45
II. 34 
12.11 
12.29
1.10
1.30
2.14
2.54 
3.35 
4.07

5.54
6.39 
7.13
7.45
8.32
5.32
6.15 
6.47

11.50

Predeal— Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş

Braşov

Feldioara
Apafa
Ágostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoră
Elisabetopole
Mediaş

Copşa mică j
Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida

Cluş {
Nadişul ung
Ghirboa
Aghireş
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Buda
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugy i-V ásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare j

P. Ladâny
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
de

per
sons

7.35
12.50
1.19
5.55
2.15
2.47

3.56

5.28
5.57

6.19

6.35
7.09

7.42
8.05

8.32
9.—

10.21
10.41

511.54
[12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
6.—
7.17
1.40

Tren
accele

ra t
Tren
miest.

Tren
omnibus

4.54
5.37 
6.15 
6.43
7.31 
9.09 
9.33

10.02
11.04
11.24 
11.39
11.57 
12.30
12.45

1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56
6.45 
7.06 
7.22
7.37
8.03
8.24
9.04 
9.20 
9 37
9.55 

10.20 
10.47
10.57 
11.04 
11.19

1.19
3.31 
6.30 
1.40

) 4.40 
9.12 
9.41 

10.17

5.32

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17

8.42
8.47

10.08
11.51
1.55
7.15

7.07 
7.44 
8.09
9.29
9.07

10.35 
10.20 
11.09
11.35 
11.19 
11.59
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27 
4  47
5.08 
8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50 
1.19 
2.-  
3.04
3.36 
3.52
4.03
4.47
7.30

11.51 
9.55

Budapesta— Arad— Teiuş

Tren
omnibus

Murés-Ludos— Bistriţa

Mureş-Ludoş 
Ţaga-Budatelic 
Bistriţa

4.30
7.27

11.—

Bistriţa Murés— Ludoş

Bistriţa
Ţaga-Budatelic
Mureş-Ludoş

3.—
6.49
9.25

Viena
Budapesta
Szolnok

Arad j
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Bérzava
[Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
Oreştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

8.55
9.54

Teiuş— Arad— Budapesta
Tren

de
per-
sóne

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest.

Tren
de

per-
sóne

Tren
miest

î l — 3.40 Teiuş 11.24 3 . - 1.42

7.40 9.30 Alba-Iulia 11.59 3.34 2 32
10.42 12.38 Vinţul de jos 12.30 4.10 —

3.53 5.36 Şibot 1.01 4.43 —

4.29 6.06 Oreştia 1.32 5.13 —

4.41 6.18 Simeria (Piski) 2.03 5.47 —

5.J5 6.43 Deva 2.52 6.27 —

5.17 6.55 Braniclca 3.23 6.54 —

5.38 7.14 Ilia 3.55 7.20 —

6.05 7.46 Gurasada 4.08 7.32 _
6.23 7.57 Zam 4.44 8.03 _
7.20 8.42 Soborşin 5.30 8.38 —

7.55 9.11 Bérzava 6.27 9.27 —

8.26 9.39 Conop 6.47 9.46 —

8.47 9.55 Radna-Lipova 7.28 10.20 5.35
9.11 10.13 Pauliş 7.43 10.34 6.01
9.42 10.37 Gyorok 7.59 10.50] 6.44
9.59 10.53 Glogovaţ 8.28 11.16 7.25

11.— 11.39 Arad ( 8.42 11.30 7.44
11.29 12.01 \ 9.20 12.05 —
1 2 .0 2 12.29 Szolnok 2 .2 1 5.10 —

12.19 12.45 Budapesta 6.— 8.15 —
1.06 1.24 Viena 1.40 6.05 —

Copşa mică
Şeica mare 
L0mneş 
Ocna 
Sibiiu

Cucerdea—Oşorheiu — Reghinul-săs
Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kereló'-Sz.-Pál
Nireştcu

Oşorheiu

Reghinul-săs.

Simeria (Piski) — Petroşeni

Simeria
Streiu
Haţeg
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşeni

6.47
7.40
8.51

10.02
11.02
11.50
12.30

Tren
miest.

11.54
12.37
1.28
2.23
3.11
3.53
4.25

Petroşeni —  Simeria (Piski)

Tren
miest.

Tren  
de per- 

sóne.

Tren
miest.

Petroşeni 9.36 4.26 Timişora 6.25 1.15
Baniţa 10.17 5.12 Merczifalva 7.19 2.04
Crivadia 10.58 5.55 Orczifalva 7.46 2.26
Pui 11.42 6.41 Vinga 8.15 2.56
Haţeg 12.23 7.26 Németh-Ságh 8.36 3.13
Streiu 1.12 8.14 Aradul-nou 9.11 3.51
Simeria 1.51 8.50 Arad 9.27 4.05

Arad — Timişora
Tren  

de per
soane.

Tren
miest.

Arad
Aradul-nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
Timisóra

6.12
6.36
7.01
7.30
7.55
8.13
9.04

4.12
4.38
5.01
5.29
5.47
6.04
6.50

Timisóra—Arad

Sighişoră— Odorheiu Odorheiu— Sighişoră

N o ta :  Numerele cele grase înseamnă órele de nőpte. Sighişdră — 6,05 Odorheiu — 6.— Turda 8.29 3.19
1; Odorheiu — 9.12 Sighişoră — 8-56 «Ghiriş 8.50 3.40

Copşa mică— Sibiiu

2.05
2.38
3.22
3.46
4.18

4.35
5.05
5.46
6.17
6-04

Sibiiu —  Copşa mică

Sibiiu
Ocna 
Lomneş 
Şeica mare 
Copşa mică

7.35
8.02
8.30
9.05
9.34

9.50
10.14
10.40
11.10
11.35

3.05
3.35 
3.51
4.06 
4.43 
4.58 
5.21 
5.40 
6.-
7.35

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
4.58
7.—

3.25 
3.53 
4.15 
4.11 
5.23 
5.44
6.Ö8
6.27

Reghinul-săs—Oşorheiu—Cucerdea
Reghinul-săs.

Oşorheiu
Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pá)
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

6.45
7.05
7.28
7.50
8.23
8.31
9.12
9.44

8.25
10.—
12.15
12.35
12.58
1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

8.—
9.49

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski) — Hunedóra
Simeria (Piski)
Cérna
Hunedóra

2.18
2.39
3.08

Hunedóra — Simeria (Piski)
Hunedóra
Cérna
Simeria (Piski)

9.03
9.56

10.15

Ghiriş —  Turda

Ghiriş
Turda

9.33
9.54

4.19
4.40

Turda —  Ghiriş

Redactor responsabil Dr, Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.




